

中国深化改革为何能引起世界共鸣

国际舆论: 中国深化改革不仅决定着今后中国的前进步伐, 且对世界同样具有重要意义

在中共十八大召开前夕, 深化改革的话题在中国社会引发广泛热议, 也在世界上引起了强烈共鸣。国际社会认为, 改革开放不仅给中国带来了世所罕见的发展成就, 同时也极大地推动了世界的进步和繁荣。国际舆论因而指出, 中国深化改革不仅决定着今后中国的前进步伐, 而且对世界同样具有重要意义。

改革—— 改变中国、有利世界

中国的改革, 中国的贡献, 举世认可。

1978年以来, 通过以开放为先导的改革, 中国取得了巨大成就, 经济总量跃居世界第二。

上海交通大学客座教授约翰·罗斯指出, 在人类历史上从未出现过在世界人口中占如此重要比例的国家获得如此快速的发展。1978年以来的中国经济发展是世界史上最大的经济成就。俄罗斯知名政论家塔夫罗夫斯基近日在接受新华社记者采访时强调, 中国改革最成功的一点就是战胜了贫困, 中国在这方面取得了令人信服的胜利。

改革开放特别是中共十六大以来, 中国坚持以改革为动力, 用改革的办法破解发展难题, 取得了新的伟大成就。最近10年来, 中国经济年均增长约10%, 对世界经济增长的贡献

率达20%以上。世界因中国的发展获得了巨大益处。

美国凯托学会高级研究员泰德·卡彭特近日在接受采访时指出, 改革开放以来, 中国已经从全球经济的初级参与者成长为现在的主要参与者, 并为之作出了贡献。中国的改革开放不仅让中国受益, 还让东亚和欧盟以及美国等受益。

国际金融危机爆发后, 中国经济以年均逾9%的增速, 对世界经济增长的贡献率高达30%以上, 使世界经济特别是发达经济体免陷更深衰退, 成为名副其实的“第一引擎”。

日本国际政治专家浅井信雄在接受采访时表示, 中国改革开放的成功改变了世界经济既有的格局。2008年金融危机爆发后, 中国经济最先得到恢复。中国经济已经成为世界经济的有力支撑。

深化改革——势在必行

中国的转变, 中国的发展, 牵动世界。

这是一组令人深思的数据。世界银行今年2月发表一份报告指出, 在1960年101个达到中等收入水平的国家中, 到2008年, 只有13个成为高收入国家。世行将中等收入水平定义为年均收入在1006美元到1.25万美元之间。世行着重强调, 其他大部分像中国一样达到中等收入水平的国家, 在这一收入等级上都未能有进一步上升。

加拿大《金融邮报》网站日前刊登一篇文章提出了这样一个看法, 史上最大的一次财富扩张赋予中国以力量, 而如今这个国家正接

近十字路口。

综观世界一些国家之所以出现发展停滞甚至衰退, 根本原因之一就是没有进行稳健而坚决的深层次改革。

对中国而言, 当前世情、国情继续发生深刻变化, 发展中不平衡、不协调、不可持续问题突出, 制约科学发展的机制体制障碍必须通过深化改革加以解决。今年中国“两会”期间, 胡锦涛主席参加审议时强调, 要着力深化改革开放, 推进重要领域和关键环节的改革。政府工作报告也提出, 要把推进重点领域和关键环节改革作为今年一项重点工作。

只有深化改革, 才能为中国经济社会发展提供源源不断的强大动力。世界银行行长佐利克说: “中国领导人已认识到, 中国的增长模式在过去30年非常成功, 但需要加以改变以适应新的挑战。中国经济现已到达发展道路上的一个转折点。”佐利克表示, “控制好从中等收入到高收入国家的转型将充满挑战。在可预见的未来, 全球大环境将很可能仍不确定且跌宕起伏, 中国改革的必要性愈加重要”。

国际货币基金组织总裁拉加德说, 全球经济疲软的状况使人们更关注中国对其增长模式进行变革的必要性。

中国未来——世界有信心

中国面临的困难, 一定会克服; 中国经济发展的“红利”, 世界可以继续分享; 中国的未来, 世界有信心。

作为全球经济重要引擎的中国, 其2012年年度经济增长目标八年来的首次下调。这在世界经济滑坡的背景下, 引起了一些人的忧虑。

但更多的国际舆论看到的是: 这仍然是世界主要经济体中的最高增速。下调, 既是为了应对复杂多变的国际经济形势, 也是为了加快中国经济发展方式的转变。

俄罗斯政论家塔夫罗夫斯基认为, “虽然现在中国面临复杂的形势, 但10年、20年前中国的状况也并不简单。未来会证明, 新时期的中国领导人同样能够领导国家继续发展”。

重要领域, 重点突破。无论是深化财税金融体制改革, 还是推动多种所有制经济共同发展; 无论是深化价格改革, 还是深化收入分配制度改革; 无论是积极稳妥推进事业单位分类改革, 还是加快推进政府改革; 面对制约科学发展的体制

机制, 只有积极深化改革, 才能推动“中国号”巨轮破浪前行。

美国布鲁金斯学会约翰·桑顿中国中心主任李佩如在接受新华社记者采访时说, 中国领导层已经在十二五规划中明确表示, 将对中国的发展模式进行重大改革。这个决定令人印象深刻, 是在朝正确的方向前进。

英国《金融时报》一篇文章写着, 世界会从中国经济转向更为平衡的发展模式中获得巨大好处。

新华社记者

今日视点

根治GDP虚高须矮化GDP考核

根据国家统计局公布的数据, 一季度全国GDP总量为10.80万亿元, 而据中国经济网记者汇总各地数据得出的结果是11.28万亿元, 两者相差4800亿元。从字面上看, 央地数据依旧“掐架”, 地方数据的“水分”仍然不少。

(5月24日中国经济网)

自1985年起, GDP核算就在国家和地区层面同时分别进行, 国家和地方分别核算GDP。我国各省GDP的加总和之、平均增速等, 长期以来都与国家统计局发布的全国数据有差距, 而且基本“地方+地方>中央”。例如2009年全年相差2.68万亿元, 2010年全年相差3.2万亿元, 2011年全年相差达4万多亿元。

对于GDP数据“1+1>2”这一怪圈, 国家统计局有关人士曾称, 地区GDP之和比国家统计的GDP多出很多, 既有重复统计的因素, 也有国家与地区使用的基础资料不完全一致的因素, 还有外部环境的影响。应该承认, 重复统计、统计资料来源、系数不一致和基础资料等问题会造成一定的数据出入, 但数据相差如此显著的主要原因, 恐怕是一位官员所指出的, 在很大程度上是“由于GDP被赋予了重要的考核功能, 为了考核过关或政绩的需要, 一些地方很可能高估GDP数据或弄虚作假。”

说起官员考核, 第一指标就是GDP。长期以来, GDP在神坛上被官员顶礼膜拜。当然, 不可

否认, 经济发展仍然是我们现在最重要的任务之一, 将GDP作为考核官员的重要指标, 有其合理性。但正是由于GDP被赋予了过于重要的考核功能, 为了考核过关或政绩的需要, 一些地方出现了GDP攀比现象, GDP目标也脱离实际, 甚至出现了弄虚作假。虽然近年来, 一些地方有弱化GDP考核的意向和趋势, 但在其他政绩考核指标未很好地被认可、确立之前, GDP与“官帽”的联系依然十分密切。因此, 要根治虚胖的GDP, 官员考核方式的改革必须早日提上日程, 并尽快规范化、程序化、制度化。

关键在于, 在肯定GDP指标作用的同时, 必须加重民生、民意在官员考核中的分量。让官员

从过去一心对GDP负责的惯性思维中走出, 进一步转向对民生、民意负责中来。具体说来, 对官员政绩的考核应立足两点: 一是体现科学发展, 不断增强考核方式的完整性和系统性, 既注重考核发展速度, 更注重考核发展方式、发展质量, 力求避免无效的经济增长, 如重复建设、盲目投资等; 既注重考核经济建设情况, 更注重考核保障和改善民生、保护环境等发展成效。二是体现民生指标。GDP毕竟和民众还是有距离的, 很难直观感受。而一个地方的物价水平、收入状况、幸福指数、人居环境等, 民众能实实在在地感受到, 自然也应该是政绩考核的重中之重。

(邓昌发)

热点纵论

“真气治病”亟待权威部门介入

甘肃省卫生厅召集一批医务人员办真气运行培训班, 41人打通任督二脉的报道引起了网友热议。甘肃卫生厅厅长刘维忠表示力挺, “真气运行学骨干培训班”教员、兰州李少波真气运行研究所所长李天晓女士在接受采访时坦陈, 受到了刘厅长的很多帮助, “他一个邻居的孩子得了乙肝, 就是靠真气运行法治愈的, 所以他特别相信这个。”据了解, 医务人员参加真气运行培训班, 每人费用为2000元, 由所在医院埋单。那些打通了任督二脉的学员, 不仅自称精神焕发, 而且一些疾病也好了。

(5月24日《重庆晨报》)

其实治愈乙肝还不是最神

奇的。据5月24日中国广播网报道, 真气运行研究所的授功老师在接受“新闻纵横”记者采访时称, “心脏病、高血压、慢性肝炎、肝硬化、肺气肿、糖尿病、肠胃病、顽固性的关节炎、皮肤病等, 80多种疾病都可以治愈”, 而且一位“至多活三四个月”的肺癌晚期患者, 练功之后已经活了十几年了。

跟以往的网络事件不同, “打通任督二脉”的报道虽然遭到网友一边倒的炮轰, 但当事方仍然信誓旦旦, 没有丝毫怯场的迹象。我们会不会冤枉了人家? 这让人觉得心里没底。毕竟, 表示反对的网友并未习练过“真气运行法”。不过, “真气运行研究所”方面似

乎也都是在自说自话, 尚无科学意义上的数字支持。

现在双方的争论都是基于自己既往认识的一己之见, 吵得再凶也没有什么意义。既然如此, 国家权威部门应该主动介入, 组织独立的第三方对“真气治病”的效果进行鉴定, 得出权威结论, 以正视听。有关部门有责任不让祖国的医学瑰宝受到误解, 也不能任由江湖骗子招摇撞骗。

我们知道, 以当前的医疗水平, 慢性肝炎尚不能完全治愈, 癌症晚期的病人存活十几年更不可能。根据“真气运行法”可以在不停药的情况下进行练习的理论, 进行相关试验并无风险, 组织足

够数量的乙肝和癌症患者进行试验并不难。如果真的能够大面积出现“治愈”的案例, 那绝对是对世界医学的一大贡献, 获得诺贝尔奖也不是没有可能。到时候, 给“真气运行法”的创立者以及推广者多大的奖励都不为过。

但如果试验不能验证“真气治病”的疗效, 那么以“包治百病”为噱头, 收取“静功1800元, 动功1200元”这样高额学费的“真气研究所”就是在诈骗, 就应该依法取缔。而要求下属各医院积极组织医务人员学习“真气运行法”, 甚至不断发文为真气运行法鼓与呼的甘肃卫生厅厅长刘维忠, 也应该承担相应的责任。

(刘昌海)

公民发言

五粮液机场 宣示赤裸裸的功利

四川宜宾市政府召开发布会, 宣布宜宾机场将重建, 并命名为“宜宾五粮液机场”。

(5月24日《华西都市报》)

“五粮液机场”名称映射出一种无处不在的发展逐利冲动, 机场命名虽为亚文化动作, 但只要有利可图, 就要把它泡进酒坛子里。

城市形象的塑造要建立在文化与公众接受的基础上, 如此, 它才会有更长的生命力。不难发现, 除了名酒五粮液的产地, 宜宾还有更多的地域特点与命名可能: 它是“万里长江第一城”, 是南丝绸之路的起点, 还是民族女英雄赵一曼的故里。当地之所以选择五粮液命名机场, 自然是看到了名酒品牌的商业价值。从这个角度来看, “唯经济论”正是五粮液机场的根源, 网友们追问收取了多少冠名费, 的确不是吹毛求疵。而最近传来的消息是, 贵州的茅台机场也将在今年开建。这样的举动虽然失之功利与“肤浅”, 但谁又能说, 它不是一种“潮流”: 当发展越来越可兑换为政绩, 当眼球经济越来越可以变现, 的确有太多的城市, 不自觉地放低身段, 甚至不惜赤裸裸地将自己的功利宣传众。

机场, 让我们拥有更诗意的飞行——这是一位作家的表达, 而所谓飞行的诗意, 在很大程度上, 显然来自乘客于快速中可以触摸到的不同城市的脉动, 我不知道“五粮液机场”能给那些抵达者抑或旁观者怎样的心理预期, 我看到的只是沉醉于其中的发展冲动, 在它身后, 是更大面积与更多城市里的发展浮躁。正因为如此, 即便它“合法合规”地命名, 我也不甚认同。或许这正如网友所说的, 既然宜宾机场可以是“五粮液机场”, 那么上海浦东机场、北京机场、杭州机场也分别可以称其为“阳春面机场”、“二锅头机场”与“龙井机场”。这样的造句虽然让人忍俊不禁, 但却不无现实根源。

(王聘)